
V prvé části („pohled institucionální“) tedy nejprve podáváme čtenáři stručný 
popis současného diskurzu o právnické osobě (co do jeho aktérů, řešených otázek i 
prostor, v nichž se diskurz odehrává). Domníváme se totiž, že nejprve je třeba 
siuvědomit, z jakého myšlenkového prostředí autor pochází a jak jej toto ovlivňuje. 
Nijak se netajíme tím, že nás ovlivnil především diskurz český, který se vyznačuje 
řešením dílčích otázek a pouze malým zájmem o právnickou osobu jako takovou, v 
její obecnosti (srov. níže). 
Těžištěm této části práce je pojmové instrumentárium používané v souvislosti s 
právnickou osobou. Nelze přemýšlet o právnické osobě bez toho, aby si autor 
nejprve nevyřešil chápání výše uvedených základních pojmů v teoretické rovině. 
Pouze po takovémto propracování pojmového instrumentária lze přikročit k vyslovení 
obecných závěrů o institutu právnické osoby, jakož i ke zkoumání de lege lata. 
Zkoumání právnické osoby z hlediska de lege lata je pak předmětem druhé části 
práce („pohled pozitivně-právní“). Nejde ovšem pouze o zkoumání platné právní 
úpravy, začleňujeme sem pro úplnost také pohled historický. Není jistě překvapením, 
že v rámci historického ohlédnutí se dostaneme až do kolébky právního myšlení, do 
starověkého Říma. Považujeme však za důležité vyzdvihnout, že tak nečiníme v 
rámci jakéhosi „obecného“ a „všeobjímajícího“ úvodu, nýbrž právě v rámci výkladů de 
lege lata, neboť se domníváme, že právní systém starověkého Říma je nutno 
zkoumat především jako právo positivní, které platilo po určitou historickou epochu, 
nikoliv jako systém věčných a neměnných dogmat, staletími opakovaného 
memorování zvěčněných do jakýchsi absolutně platných a nezpochybnitelných 
pravd. Kromě zkoumání práva platného v současnosti a v minulosti se zaměřujeme 
samozřejmě také do budoucna, a to na návrh nového kodexu soukromého práva, 
který je již vypracován v paragrafovaném znění. Neopomíjíme ani nové trendy, s 
nimiž je koncept právnické osoby konfrontován, zejm. v kontextu světové globalizace 
a evropské integrace. 
Konečně ve třetí části („pohled demystifikační“) na základě závěrů učiněných v 
předchozích částech práce institut právnické osoby připravujeme o veškerou jeho 
„mystiku,“ a to vskutku zevrubně, včetně kritického rozboru tzv. „pojmových znaků 
právnické osoby.“ 


